

从“追加投注”说到“兑奖期限”

金子：坐拥 1.5 万粉丝的体彩代销者

■记者王青报道

金子是河南郑州的一位体彩代销者，每天能接触很多购彩者。她非常注意收集售彩中遇到的各种问题，并挑选其中一些具有代表性的，通过网络的形式加以解

答，这样做可以让更多的人了解购彩知识，同时也有效地宣传了体彩。虽然她从不抽奖或送礼品，但仍然坐拥 1.5 万多个“粉丝”，而且这个数字还在不断上升。

金子在日常的售彩中发现很

多购彩新手对追加投注不了解，于是她向购彩者作了详细的介绍。

“经常玩大乐透的人一定听说过追加玩法，下面我具体为大家讲解一下。首先，大乐透是 2 元一注的彩票，追加投注是指从 2 元一注变成 3 元一注，这时彩票变成单注 3 元，在价钱上有明显的区别。那么为什么要进行追加？直接原因就是一等奖和二等奖的奖金不同。

追加票是在没有活动的情况下，针对一等奖、二等奖有很好的提升效果。假如你中了一注一等奖，假如这次奖金是 1000 万元，如果这张彩票是追加票，那么奖金会提升 80%。也就是说，在 1000 万元的基础上再多 800 万元，这样奖金就达到 1800 万元。二等奖也是浮动奖金，这与当期奖池奖金有关，所以二等奖奖金不固定。

“其他奖级在没有活动的情况

下，奖金没有变动。假如赶上 10 亿元大派奖活动，各奖级的奖金都有可能浮动。一般情况下，活动对所有奖级都适用。

“最后一个问题，如何进行追加投注？非常简单，你走进体彩实体店，选好号码之后，告诉售票员要追加投注，单式投注付款时多付 1 元，整个过程便完成。现在各位对追加投注已经了解了吧，那么你追加投注吗？”

金子还想提醒一下购彩者，彩票不少生活的全部，她说：“购彩在我们的生活中仅仅是一种娱乐，在为平淡的生活增加一点惊喜与寄托，所以购彩要量力而行，理性购彩，认真工作，踏实生活才是真谛。”

金子在体彩实体店经常遇到有些中奖者因兑奖期限而产生疑问，她就这个问题向广大购彩者作了具体说明。她说：“众所周知，彩票兑奖的最长期限是 60 个自

然日，如果在这个期间没有及时兑奖，你可能会错失奖金。但是如果出现以下两种情况，你仍然可以兑奖。

“第一是指 7 个工作日之内，一周有 7 天，但只有周一到周五是工作日，所以 7 个工作日算起来，是指本周一开始到下周二是 7 个工作日。如果你购买彩票后，刚好赶上五一、十一等长假，或者周六、周日，那么你的兑奖期限将会顺延，全程时间不止 60 天。

“另一种情况比较特殊，可能很多人不相信，但这并不是危言耸听，那就是彩票被抢。请不要认为我在开玩笑，以前曾经发生过这种事……”

金子不愧为一名细心的体彩人，她勤于总结，善于积累，在向购彩者宣传体彩知识的同时，也不忘宣传理性购彩，体现了体彩人的责任意识。



金子替购彩者领手机

●时评

对“惯性思维”踩刹车

■达邱梓

几年前，去日本札幌出差，受同事委托采购一些物品。因为在那里买东西不像去胡同口的小超市打酱油，抬腿就到，所以当时特别小心谨慎地货比三家（其实远不止三家），而且最大限度地追求物美价廉。比较之后发现，同一款商品在不同商店的售价都是一样的。也就是说，再怎么比，也找不出便宜的，结果只能落个费力不讨好。

既然“货比三家”失去了意义，那么本该放心大胆地放手采购，可问题又来了——所购物品会不会有假？受人之托，忠人之事。万一买了假货回去，不好向朋友交代，于是将疑问抛向商家。然而，所有商家的回答都是一致的：我们从来不卖假货（后经同事证实，她对那次“海淘”的全部物品都非常满意）……

事后，反思这段让人哭笑不得的经历，意识到自己掉进了“惯性思维”的陷阱。

“货比三家”也好，“假货”也罢，是在特有的文化背景和特定的历史阶段发生的相对特殊的事，一旦时间与空间出现变化，再用以往思考问题的方式面对现实情况，势必闹出笑话。

假作真时真亦假，无为有处有还无。当年，曹雪芹在《红楼梦》中早已对此作出提示，可很多人却一而再，再而三地重蹈覆辙，不能不说，“惯性思维”的“威力”确实令人始料不及。

有些人质疑体彩大奖的真实性，即使中奖者接二连

三地涌现，也仍然不能改变其固有的看法。显然，这就是惯性思维在作祟。中奖靠的是运气，而且是大概率事件，不可能像过去去北京卖冬储大白菜，大街小巷随处可见。如果体彩大奖变得像大白菜那样“廉价”，就算质疑者相信了这是真的，那么体彩还会有意义吗？其实，类似的疑问换个角度来看，就可豁然开朗——遍布城乡社区的全民健身路径想必人们都看得见、摸得着、用得上，它的建设与使用，没有收取任何人一分钱，资金全部来自体彩公益金，而受益的则是老百姓。体彩存在的真正意义并不是聚焦大奖，而是促使人们积极投身公益事业。众人拾柴火焰高，在公益的道路上只有人人参与，才可能聚点滴之力成大爱。如果眼睛只盯在大奖上，格局未免太有限了。

社会每天都发生着变化，生活同样日新月异，那我们的思考问题的方式呢？如果总以老眼光一成不变地审视新事物，产生错位则是必然的。跳出问题看问题，许多困惑就可能迎刃而解，一味地沉溺于“惯性思维”里，不但无法进步，甚至还会退步，以至于连真假都辨别不清。

谁都会产生“惯性思维”，关键是自己能否意识到，并有勇气否定自己，进而踩下“刹车踏板”。就像对体彩大奖的关切，不妨先把注意力转移到那些公益善举上，然后再反推其真实与否，或许这一切都将变得明朗。

●画中有话

体彩捐建健身路径造福千家万户

■记者王青报道

涓涓细流汇成海，点点纤尘积就山。我们购买的每一张体育彩票，都会不断积累汇成体彩公益金。购彩者的力量虽然微小，但点滴汇聚终成大爱，这些善款将用于社会公益及体育事业的发展。

随处可见的健身路径都是来自于体彩公益金的捐助，如今这些遍布城镇和乡村的健身路径已成为百姓休闲健身的好场所。在这里，中年人在单杠双杠上挥洒自如；老年人则更喜欢拉伸、扭腰的器械，甚至连小朋友也在跷跷板上展身手……健康的身体能凝聚更多的力量投入工作和生活，进而促使全民健身活动蓬勃开展。

健身路径中的设施都是专业的户外健身器材，主要分布于体育广场、城市公园、居民小区等公共区域，它的专业名称叫做全民健身器材，旨在为群众提供使用方便、功能齐全、趣味性强的健身设施，有利于增强人民体质，它是通往健康的道路，故称为“全民健身路径”。

全民健身路径的建设与发展由来已久，1995 年我国颁布了《全民健身计划》；1996 年，当时的国家体委决定把体彩公益金的 60% 用于实施全民健身计划，其中一个

重要举措就是在全国范围内修建健身路径。此后的 20 多年里，这项公益事业不断发展，影响深远。

1997 年，中国第一个全民健身路径在广州市天河体育中心建成，此后便在全国迅速普及。北京第一个健身路径于 1998 年 6 月建成，它位于北京东城区景山后街和于碾子胡同交叉口，被誉为“全民健身第一园”。它紧邻古老的景山公园，在苍松翠柏的掩映下静静地陪伴在百姓身边。

这些健身器材的功能主要包括形体健身、机能增强等，对全身各部位都能起到锻炼作用，人们可根据身体情况有选择地进行锻炼。在北京景山的“全民健身第一园”，有很多老人是这里的常客，他们喜欢锻炼上臂和下肢的器械。有的老人握着健身器练习腿部力量；有的则在器械上进行重力推举。

一位家住附近的老人几乎每天都来锻炼，他说：“人老先老腿，我喜欢‘划船器’，经常练腿也有劲儿了。”同他年纪相仿的老人还有很多，他们在多种器械上轮番练习，虽然动作缓慢，但练得一丝不苟。一些接送孩子的家长，则把刚接到的小学生也带到这里，孩子们



图/王青

喜欢跷跷板和漫步机，他们的到来让整个健身路径充满活力。

健身路径集娱乐性、趣味性、科学性于一体，是男女老少皆宜的运动场所。不同年龄的人可以按照项目的指示内容、器材功能、锻炼方法进行锻炼。利用不同器械的功能来发展自身的速度、力量、柔韧、协调等方面的机能，达到增强体质、改善身体状况的目的。常来健身路径的人发现，在强身健体的同时，精神状态也变好了，甚至觉得生活中遇到的压力也有所减轻，这是健身的另一种收获。

不过，与运动前需要热身一样，在健身路径锻炼之前，应仔细检查要使用的器材是否完好。初次使用者要认真阅读说明，掌握正确的练习方法，选择最适合自己的健身器械锻炼。最后还要注意一点，运动要循序渐进，这样才更有利于身体健康。

●异域彩风

韩国乐透 45 选 6

■王青

在韩国，几乎所有便利店都有乐透 45 选 6 的身影。顾名思义，乐透 45 选 6 是从 45 个号码中选择 6 个投注。

中奖规则自然是投注的 6 个数字与开奖结果一致是一等奖，二等奖是命中 5 个数字外加一个特别号，三等奖只须命中 5 个数字，如果只有 4 个数字一致，那只能获得四等奖了……以此类推，末等奖只要命中 3 个数字即可，不仅可以收回投注成本，还能赚取再买 4 次乐透 45 选 6 的钱（每注乐透 45 选 6 为 1000 韩元，末等奖奖金为 5000 韩元）。

这款彩票是在线彩票，不是电子彩票。根据这款彩票官网的

定义，在线彩票是指购彩者选定号码后，交给彩票销售人员，由销售人员在电脑上操作，将号码传输给中央电脑，之后摇奖排序，在每周指定时间开奖后，把中奖信息公布出来。

